
 

 

 Σύσκεψη με αντικείμενο την άμεση αντιμετώπιση των προβλημάτων από 

την πυρκαγιά στη Λακωνία πραγματοποιήθηκε υπό την προεδρία του Υπουργού 

Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης Καθηγητή κ. Προκόπη 

Παυλόπουλου στο κτίριο της Νομαρχίας Λακωνίας.   

Στη σύσκεψη έλαβαν μέρος η Υπουργός Τουριστικής Ανάπτυξης κ. Φάνη 

Πάλλη-Πετραλιά, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Ευάγγελος Μπασιάκος, ο 

Γενικός Γραμματέας Πολιτικής Προστασίας κ. Παναγιώτης Φούρλας, ο Γενικός 

Γραμματέας του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Βασίλης Ριζάς, 

ο Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Κώστας Σκιαδάς, η 

Γενική Γραμματέας του Υπουργείου Τουριστικής Ανάπτυξης κ. Μαρία Γιαννίρη, η 

Γενική Γραμματέας Περιφέρειας Πελοποννήσου κ. Αγγέλα Αβούρη, ο Πρόεδρος 

ΕΛΓΑ κ. Νικόλαος Κατσαρός, ο Βουλευτής Λακωνίας κ. Παναγιώτης Σκανδαλάκης, 

ο Βουλευτής Λακωνίας κ. Αθανάσιος Δαβάκης, ο Βουλευτής Λακωνίας κ. Λεωνίδας 

Γρηγοράκος, ο Νομάρχης Λακωνίας κ. Κώστας Φούρκας, ο Δήμαρχος Πειραιά κ. 

Χρήστος Αγραπίδης, ο Δήμαρχος Οιτύλου κ. Πέτρος Ανδρεάκος, ο Δήμαρχος 

Γυθείου κ. Πέτρος Τζωρτζάκης, ο Δήμαρχος Ανατολικής Μάνης κ. Παναγιώτης 

Τσιριγώτης, ο Πρόεδρος ΤΕΔΚ Λακωνίας κ. Δημήτρης Γοματος, ο Πρόεδρος της 

Ένωσης Γεωργικών Συνεταιρισμών Λακωνίας κ. Νικόλαος Προκοβάκης, ο 

Περιφερειακός Διευθυντής της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας κ. Αντώνης Χωνιανάκης 

και ο Διευθυντής Παραρτήματος ΕΛΓΑ Τρίπολης κ. Ψυχογιός.     

 Μετά το τέλος της σύσκεψης ο Υπουργός Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης 

και Αποκέντρωσης Καθηγητής κ. Προκόπης Παυλόπουλος έκανε την ακόλουθη 

δήλωση: 

 

 «Η Λακωνία, και συγκεκριμένα η Μάνη, υπέστη μια τεράστια καταστροφή 

από την πυρκαγιά. Μια καταστροφή μάλιστα, η οποία έχει την ιδιομορφία να αφορά 

τόσο το δασικό πλούτο της περιοχής όσο και τη γεωργία και την κτηνοτροφία.   Και 

μιλάμε για μία περιοχή, η οποία ζει κυρίως από τη γεωργία και την κτηνοτροφία.  

Εκ μέρους του Πρωθυπουργού και της Κυβέρνησης θέλω να εκφράσω τη 

συμπαράστασή μας στον υπερήφανο Λαό της Μάνης. Σ’ αυτό το Λαό που είναι 

δεμένος με τον Τόπο του και με τη γη του. Και να τονίσω τη διαβεβαίωση του 

Πρωθυπουργού ότι αυτή η συμπαράσταση δεν είναι στα λόγια, είναι ήδη από τώρα 



και θα είναι στη συνέχεια συμπαράσταση στην πράξη. Θέλω επίσης με την ευκαιρία 

αυτή να επισημάνω με ιδιαίτερη έμφαση τη συμβολή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α΄ 

και Β΄ Βαθμού -του Νομάρχη και των Δημάρχων- στην αντιμετώπιση των 

επιπτώσεων αυτής της καταστροφής. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση πραγματικά απέδειξε 

ότι έχει μεγάλη κοινωνική ευαισθησία και μπορεί να κάνει πολλά. Τους συγχαίρω 

θερμά και τους λέω ότι το παράδειγμά τους εμπνέει την Κυβέρνηση ώστε να 

ενισχύσει ακόμη περισσότερο την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Θα ήθελα, επίσης, να 

εξάρω ότι το Πυροσβεστικό Σώμα εδώ στην περιοχή, υπό τις συγκεκριμένες 

συνθήκες και με τα συγκεκριμένα μέσα, έκανε τη δουλεία του άψογα και κατάφερε 

να μειώσει τις επιπτώσεις της καταστροφής. Και γι’ αυτό το λόγο αξίζει να 

αναγνωρισθεί αυτή η προσπάθεια, σε μια στιγμή μάλιστα που κάποιοι μένουν στο 

επιφαινόμενο και κάνουν κριτική εκ του ασφαλούς. Το ίδιο θέλω να πω και για τη 

Δ.Ε.Η. Αυτό που έκανε η Δημόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισμού και οι άνθρωποί της εδώ 

ήταν πραγματικά ένας άθλος. Και αυτό το αναγνωρίζουν όλοι. 

Τέλος, πρέπει να εκφράσω τα συγχαρητήριά μου για τη συνεργασία και την 

αλληλεγγύη που είχαν οι Βουλευτές του Νομού, πέρα και έξω από τις πολιτικές τους 

αντιπαραθέσεις, σε ό,τι αφορά τον πολιτικό βίο. Μιλάω για τον κ. Σκανδαλάκη, τον 

κ. Δαβάκη και τον κ. Γρηγοράκο, οι οποίοι ήταν παρόντες στη σύσκεψη αυτή και 

εξέφρασαν τις απόψεις τους, ακριβώς όπως σε τέτοιες στιγμές απαιτεί ο ρόλος του 

εκπροσώπου του Κοινοβουλίου.   

Σε ό,τι αφορά την Κυβέρνηση: Η σύσκεψη αυτή δεν είχε ως στόχο απλώς να 

καταγράψει προβλήματα. Ήδη, γνωρίζαμε το πρόβλημα και ξεκινήσαμε να 

λαμβάνουμε τα πρώτα μέτρα. Τα μέτρα, τα οποία παίρνουμε και θα πάρουμε 

διακρίνονται σε δύο κατηγορίες: Αυτά τα οποία αμέσως ξεκινήσαμε να προωθούμε 

και εκείνα τα οποία είναι κάπως μακροπρόθεσμα αλλά πάντως όχι σε χρόνο απώτερο. 

Τονίζω ότι, αντίθετα με ό,τι γινόταν άλλες φορές, ήδη έχουμε εξασφαλίσει τα 

οικονομικά μέσα για την άμεση αντιμετώπιση των πρώτων προβλημάτων. Δεν είναι 

τυχαίο άλλωστε ότι πριν φθάσει το κλιμάκιο εδώ, ήδη έχει δοθεί στην Περιφέρεια για 

την καταστροφή η οποία έγινε ένα εκατομμύριο ευρώ από την πλευρά του 

Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών. Και άλλη τόση θα είναι περίπου η 

έκτακτη βοήθεια που θα δοθεί από το Υπουργείο Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης 

και Αποκέντρωσης προς τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Είναι δηλαδή 

σαφές ότι πρώτα εξασφαλίσαμε τους πόρους και ύστερα εξαγγέλλουμε τις αποφάσεις 

που ελήφθησαν και λαμβάνονται.  



Οι άμεσες αποφάσεις είναι τέσσερις: Η πρώτη απόφαση είναι η κήρυξη  

αναδάσωσης. Αυτή θα γίνει πολύ νωρίτερα απ’ ό,τι προβλέπουν οι προθεσμίες και 

πάντως πριν από τα μέσα του Σεπτεμβρίου. Περιμένουμε μόνο αυτή τη στιγμή το 

«καλώς έχειν» από την πλευρά του Πυροσβεστικού Σώματος, ότι δηλαδή έχει σβήσει 

η πυρκαγιά ώστε να γίνει η αεροφωτογράφηση και η κήρυξη της αναδάσωσης. 

Δεύτερον, έχει ήδη ξεκινήσει η σύνταξη της απόφασης, με βάση τα στοιχεία τα οποία 

θα δώσει ο Νομάρχης, για την παροχή της κοινωνικής προστασίας στους πληγέντες. 

Τρίτον, έχει ήδη ξεκινήσει -και περιμένουμε πάλι τα στοιχεία από την πλευρά της 

Νομαρχίας- η σύνταξη της απόφασης για την αποκατάσταση των ζημιών των 

κτιρίων. Και, τέταρτον, έχει ήδη ξεκινήσει η σύνταξη της απόφασης -και επίσης 

περιμένουμε τα στοιχεία από τον Νομάρχη- για την αποζημίωση των επιχειρήσεων 

που έχουν πληγεί. 

Σε ό,τι αφορά τα μέτρα τα οποία πρόκειται να πάρουμε τις αμέσως επόμενες 

ημέρες: Προέχει το ζήτημα της πραγματοποίησης της αναδάσωσης. Διότι δεν αρκεί 

μόνο να κηρύξεις μια περιοχή αναδασωτέα. Πρέπει να γίνει άμεσα έναρξη της όλης 

διαδικασίας, όταν μάλιστα ξέρουμε ότι μετά την πυρκαγιά, ιδίως οι βροχές του 

χειμώνα είναι δυνατόν να δημιουργήσουν μεγαλύτερα προβλήματα. Γι’ αυτό και 

ξεκινάμε εγκαίρως τις προσπάθειες για να μπορέσουμε να ολοκληρώσουμε, πρώτα-

πρώτα, τα αντιπλημμυρικά εκείνα έργα τα οποία είναι αναγκαία. Πρόκειται επίσης να 

γίνουν και έργα ύδρευσης και ιδίως έργα τα οποία αφορούν υδροδεξαμενές -που τόσο 

έλειψαν όλα τα προηγούμενα χρόνια στην περιοχή της Λακωνίας- με τα χρήματα που 

δόθηκαν από το Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών καθώς και από το 

Υπουργείο Εσωτερικών. Σε ό,τι αφορά το θέμα του τουρισμού θα σας πει 

περισσότερα η κ. Πετραλιά. Πρέπει όμως να επισημάνουμε κάτι: Παρά την 

καταστροφή οι τουριστικές υποδομές άντεξαν εδώ στην περιοχή. Κι αυτό είναι πολύ 

σημαντικό. Γιατί με τον τρόπο αυτό αποδεικνύεται ότι η Ελλάδα γενικότερα -και η 

εδώ περιοχή ειδικότερα- είναι ασφαλής προορισμός τουρισμού. Δεν κινδυνεύει 

κανείς. Η αντοχή των υποδομών το απέδειξε αυτό. Περισσότερα σε ό,τι αφορά την 

προβολή της περιοχής για να μην υποστεί καμιά ζημιά στο μέλλον θα σας πει η κ. 

Πετραλιά.  

 Μένει το θέμα των αποζημιώσεων εκείνων που επλήγησαν στη γεωργία και 

την κτηνοτροφία το οποίο είναι και το πιο σημαντικό για την περιοχή και το ξέρουμε. 

Για το θέμα αυτό θα σας πει περισσότερα ο αρμόδιος Υπουργός κ. Ευάγγελος 

Μπασιάκος. Πρόθεση και στόχος της Κυβέρνησης είναι να βοηθηθούν οι άνθρωποι 



για να μην αντιμετωπίσουν προβλήματα, καθώς ξέρουμε την ιδιομορφία της 

περιοχής. Δηλαδή το πόσο εξαρτώνται οι άνθρωποι από τη γεωργία αλλά και την 

κτηνοτροφία. Γι’ αυτό και θα εκπονηθεί αμέσως σχετικό πρόγραμμα για να 

μπορέσουμε να εξασφαλίσουμε την έγκριση της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως προς την 

αποκατάσταση. Όπως επίσης ο κ. Μπασιάκος θα σας εξηγήσει στη συνέχεια πώς, σε 

συνεργασία με την Αγροτική Τράπεζα, θα προσπαθήσει να βρει τη λύση εκείνη, η 

οποία θα οδηγήσει την Τράπεζα στο να συμπαρασταθεί με τον καλύτερο δυνατό 

τρόπο -όπως άλλωστε και ο ρόλος της επιβάλει- σε αυτή τη μεγάλη δοκιμασία που 

αντιμετωπίζει ο Λαός της Μάνης. 

 Εδώ θέλω να ξανατονίσω για μια ακόμα φορά ότι οι άνθρωποι σε αυτήν την 

περιοχή απέδειξαν ότι αντέχουν στις δοκιμασίες, ότι είναι υπερήφανοι και ότι ξέρουν 

πραγματικά οι ίδιοι πολλές φορές να λύνουν τα προβλήματά τους. Οφείλει όμως η 

Κυβέρνηση τούτη την ώρα να αποδείξει και εκείνη ότι βρίσκεται κοντά στον πολίτη. 

Και να είναι βέβαιοι όλοι ότι με την εντολή του Πρωθυπουργού και τη νοοτροπία 

αυτής της Κυβέρνησης αυτή η αποστολή θα εκτελεσθεί στο ακέραιο». 

 
***************** 

 
Η Υπουργός Τουριστικής Ανάπτυξης κ. Φάνη Πάλλη  Πετραλία μετά από τη 

σύσκεψη δήλωσε από την Σπάρτη τα εξής: 

«Η Λακωνία και η Μάνη αποτελούν έναν ξεχωριστό τουριστικό προορισμό με 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. Συγκεντρώνει τόσο τον εσωτερικό τουρισμό όσο και τον 

εξωτερικό. Η Μάνη επανήλθε στους κανονικούς ρυθμούς. Τα στοιχεία από τους 

ξενοδόχους και τους τουριστικούς πράκτορες δείχνουν ότι οι τουρίστες επέστρεψαν. 

Το υπουργείο Τουριστικής Ανάπτυξης θα στηρίξει  με επιδότηση το διαφημιστικό 

πρόγραμμα της Μάνης ενώ αποφασίσαμε να αναπτύξουμε στο υπουργείο ένα σχέδιο 

και πρόγραμμα προώθησης όλων των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της Μάνης με 

ανάδειξη των οικισμών και του αγροτουρισμού. Επίσης θα καταρτιστεί ένα 

πρόγραμμα «Νέας Γενιάς» για την περιοχή της Μάνης και μαζί με τον «Κοινωνικό 

Τουρισμό» θα συνδράμει στην ενίσχυση της περιοχής ενώ απόφαση του Υπουργείου 

Τουριστικής Ανάπτυξης είναι να διπλασιαστούν και τα ποσά που δίδονται στους 

τοπικούς ξενοδόχους» 

Επισημαίνεται ότι η σύσκεψη στην Νομαρχία Λακωνίας πραγματοποιήθηκε από τους 

υπουργούς Εσωτερικών κ. Προκόπη Παυλόπουλο, Τουριστικής Ανάπτυξης κ. Φάνη 

Πάλλη Πετραλιά, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Ευ. Μπασιάκο, τους 



γενικούς γραμματείς Τουριστικής Ανάπτυξης κ. Μαρία Γιαννίρη, Υγείας κ. Β. Ριζά, 

Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Σκιαδά, την γενική γραμματέα περιφέρειας κ. Αγγ. Αβούρη, 

τον Νομάρχη κ. Κ. Φούρκα και τους Δημάρχους Οιτύλου και Γυθείου. 

 
*********************** 

 
         Ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Ευάγγελος Μπασιάκος 

από τη Λακωνία έκανε την ακόλουθη δήλωση : 

«Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης έχει κτίσει τα τελευταία χρόνια σχέσεις 

εμπιστοσύνης με το λαό της Λακωνίας και τους Λάκωνες αγρότες.  

Ήδη το 2005 έχουν καταβληθεί 47 εκατ. ευρώ για αποζημιώσεις. 

Μετά την τελευταία μας επίσκεψη το περασμένο Νοέμβριο με την εκτίμηση των 

ζημιών, έχει καταβληθεί η ανάλογη αποζημίωση στους πληγέντες και έχει δοθεί ποσό 

400.000 ευρώ στη Νομαρχία Λακωνίας για έργα αποκατάστασης των ζημιών, 

ιδιαίτερα στο οδικό δίκτυο και στην υποδομή. 

Με αντίστοιχο πνεύμα θα αντιμετωπίσουμε και την τελευταία θεομηνία, τα τελευταία 

σοβαρά προβλήματα στην αγροτική ανάπτυξη της περιοχής από τις πυρκαγιές, 

υποβάλλοντας κατ’ εξαίρεση εντός του Σεπτεμβρίου ειδικό πρόγραμμα ΠΣΕΑ προς 

έγκριση από την Ευρωπαϊκή Ένωση παρά την άρνηση και απόρριψη στο παρελθόν 

αντίστοιχου προγράμματος για ζημιές του 2000 και με δεδομένο ότι το τελευταίο 

πρόγραμμά μας των ετών 2003-2005, έχει ευοίωνες προοπτικές έγκρισης, αφού 

υπάρχει η σχετική αλληλογραφία. 

Οι προϋποθέσεις για την έγκριση του προγράμματος είναι δεδομένες.  

Θα συμμαχήσουμε με τους συνάδελφους Υπουργούς Γεωργίας των χωρών της 

Νότιας Ευρώπης, των Μεσογειακών χωρών που αντιμετώπισαν φέτος αντίστοιχα 

σοβαρά προβλήματα από τις πυρκαγιές στη γεωργική τους παραγωγή, έτσι ώστε να 

μπορέσουμε άμεσα να σταθούμε αρωγοί και συμπαραστάτες στο πρόβλημα της 

αγροτικής ανάπτυξης του Νομού Λακωνίας.  

Ήδη μετά από την επικοινωνία με τους αρμόδιους, τον Υφυπουργό  κ. Π. Δούκα και 

το Διοικητή της Αγροτικής Τράπεζας κ. Δ. Μηλιάκο, τις επόμενες ημέρες θα 

εξετάσουμε τη δυνατότητα κάλυψης με δάνειο των άμεσων αναγκών των πληγέντων 

που αντιμετωπίζουν πρόβλημα ολικής καταστροφής σε πλαίσια συμβατά με τους 

Κοινοτικούς Κανονισμούς, ώστε να σταθούμε αρωγοί και συμπαραστάτες στις 

πρώτες ημέρες αντιμετώπισης των προβλημάτων τους.  



Θα έχουμε τακτική επικοινωνία με το Νομάρχη, αλλά και με όλους τους τοπικούς 

εκπροσώπους, Βουλευτές, Δημάρχους και φορείς, έτσι ώστε να αντιμετωπίσουμε με 

τον καλύτερο δυνατό τρόπο τη θεομηνία που έπληξε την περιοχή της Λακωνίας και 

να σταθούμε αρωγοί και συμπαραστάτες στο δύσκολο διάστημα που τους περιμένει 

το χειμώνα».  

 


